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Thüringer Landtag
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A n t w o r t

der Landesregierung 

auf die Mündliche Anfrage des Abgeordneten Mühlmann (AfD)
- Drucksache 7/9929 -
gemäß § 91 Abs. 2 Satz 2 GO

Erhalt der Ausstellung Buteile-Park in Neustadt an der Orla

Die Thüringer Staatskanzlei hat die in der 135. Plenarsitzung am 26. April 2024 zur Beantwortung verblie-
bene Mündliche Anfrage namens der Landesregierung gemäß § 91 Abs. 2 Satz 2 der Geschäftsordnung 
des Thüringer Landtags mit Schreiben vom 29. April 2024 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:
Die in der Mündlichen Anfrage dargestellte Problematik war der Landesregierung bisher nur aus Presse-
berichten bekannt.

Die Stadt Neustadt an der Orla teilte uns zum Sachverhalt mit:

"Die Stadt Neustadt an der Orla ist seit wenigen Wochen Eigentümerin der Liegenschaft "Buteile-Park" in 
Neustadt an der Orla. Diesem Erwerb vorausgegangen war ein langer Prozess aus Ideenentwicklung, Prü-
fung von Nutzungsmöglichkeiten und zahlreichen Gesprächen.
Das Gelände "Buteile-Park" samt seiner baulichen Anlagen, u.a. eines ehemaligen Textilbetriebs, soll zu ei-
nem der Austragungsorte der 6. Thüringer Landesgartenschau entwickelt werden.
Bisher befand sich auf dem privaten Gelände eine vereinsgetragene Ausstellung zu historischen Nutz- und 
Freizeitfahrzeugen. Ein angeschlossener Werksverkauf und gastronomische Angebote rundeten das Port-
folio bis vor wenigen Jahren ab.
Bereits seit der Bewerbungsphase der Stadt Neustadt an der Orla um die Landesgartenschau stand diese 
im engen Austausch mit dem "Museumsverein 'Orlatal' e.V." als Betreiber der Ausstellung im Buteile-Park. 
Der Vereinsvorsitzende, der zugleich Eigentümer der Liegenschaft war, war fortwährend in die Bewerbung 
einbezogen. Ziel war und ist es, das gesamte stadtbildprägende Areal zu entwickeln.
Eine Sammlung im musealen Sinn besteht im Buteile-Park nicht. Der Bestand erfährt zudem keine Bear-
beitung gemäß ICOM-Standards. Die gezeigten Ausstellungsstücke wurden unter anderem durch Einzel-
personen dem Verein zur Verfügung gestellt.
Schon seit der Bewerbungsphase bestand die Idee, die vorhandene Ausstellung mit den Anforderungen 
der Landesgartenschau zu verknüpfen. Hier sind derzeit noch keine abschließenden Konzepte vorhanden, 
sondern erst in der gemeinsamen Abstimmung.
Der Buteile-Park soll auch in den kommenden Jahren erhalten bleiben und sogar weiterentwickelt werden. 
Die Landesgartenschau hat das Ziel einer öffentlichen Nutzung des Areals.
Die Exponate der Ausstellung stehen weiterhin im Eigentum des Vereins beziehungsweise seiner Mitglie-
der/Aussteller. Die Stadt Neustadt an der Orla hat keine Besitzrechte darüber erworben. Eine formulierte 
Gefährdung der Exponate ist nicht zu erwarten.
Somit steht zu konstatieren, dass die Landesgartenschau für die Entwicklung des Buteile-Parks mit seinem 
zu entwickelnden Gesamtkonzept eine Chance für alle Beteiligten darstellt."
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1. Welche Fördermittel aus welchen einzelnen Fördertöpfen aller in Frage kommenden staatlichen Ebe-

nen kann der Verein für den Erhalt der Exponate in den kommenden Monaten auf welchem Weg und in 
welchem Umfang in Anspruch nehmen?

Antwort:
Förderungen erfolgen stets auf der Grundlage konkreter Projektanträge, daher ist eine pauschale Ant-
wort nicht möglich. Kulturgeschichtliche Projekte können gegebenenfalls aus der Richtlinie zur Förde-
rung von Kultur und Kunst des Freistaats gefördert werden, wenn sie von überregionaler oder beispiel-
gebender Bedeutung sind.

2. Welche einzelnen Möglichkeiten sieht die Landesregierung, um die wertvollen Exponate über die Lan-
desgartenschau hinweg zu erhalten?

Antwort:
Die Erhaltung der betroffenen Objekte liegt in der Verantwortung der Eigentümer. Eine Gefährdung der 
ausgestellten Objekte ist der Landesregierung nicht bekannt.

3. Wie wird sich der Ministerpräsident oder ein Mitglied der Landesregierung für den Erhalt der Exponate 
und gegebenenfalls auch für den Erhalt des Buteile-Parks einsetzen?

Antwort:
Wie dargestellt, wird eine Lösung der aufgeworfenen Fragen auf kommunaler Ebene gesucht und da-
bei eine Abwägung der unterschiedlichen Interessen getroffen.

Prof. Dr. Hoff 
Minister
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